

Информация департамента образования и науки Брянской области  
«О результатах проведения социально-психологического тестирования  
обучающихся в образовательных организациях в 2019/2020 учебном году»

В соответствии с Федеральным законом от 8 января 1998 года №3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ является одной из форм профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ и включает в себя социально-психологическое тестирование обучающихся и их профилактические медицинские осмотры.

На основании поручения Государственного антинаркотического комитета в 2019 году во всех образовательных организациях Российской Федерации введена Единая методика социально-психологического тестирования обучающихся, разработанная и подготовленная к внедрению Департаментом государственной политики в сфере защиты прав детей Министерства просвещения Российской Федерации. В ее основу положен методический комплекс для выявления вероятностных предикторов возможного вовлечения школьников в зависимое поведение, разработанный в МГУ им. М.В. Ломоносова в 2015 г..

Тестированию подлежат обучающиеся образовательных организаций, достигшие возраста 13 лет (с 7 класса). Тестирование проводится конфиденциально и при наличии информированного согласия в письменной форме обучающихся, достигших возраста пятнадцати лет или информированного согласия в письменной форме одного из родителей (законного представителя) обучающихся, не достигших возраста пятнадцати лет.

Методика представлена в трех формах:

- форма «А-110» содержит 110 утверждений, для тестирования обучающихся 7 – 9 классов;
- форма «В-140» содержит 140 утверждений для тестирования обучающихся 10 – 11 классов;
- форма «С-140» содержит 140 утверждений для тестирования студентов профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования.

Порядок проведения социально-психологического тестирования рекомендован Министерством просвещения Российской Федерации.

В целях обеспечения своевременного проведения социально-психологического тестирования обучающихся образовательных организаций Брянской области департамент образования и науки Брянской области совместно с Центром психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Брянской области провели семинары-совещания по вопросам организации и проведения социально-психологического тестирования обучающихся, направленного на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, с использованием единой методики. В них приняли участие ответственные сотрудники муниципальных органов управления образования, государственных

общеобразовательных организаций, профессиональных образовательных организаций, организаций высшего образования, представитель Управления по контролю за оборотом наркотиков УМВД России по Брянской области.

В период с 1 сентября по 1 октября в образовательных организациях проведена информационно-разъяснительная кампания с родителями и мотивационная работа с обучающимися, направленная на повышение активности участия и снижения количества отказов от СПТ.

Родительские собрания, классные часы, беседы и другие профилактические информационно-пропагандистские мероприятия организованы с участием медицинских работников, представителей Управления по контролю за оборотом наркотиков УМВД России по Брянской области.

Итог этой работы – оформление согласий или отказов на проведение социально-психологического тестирования от учащихся старше 15 лет и родителей для детей от 13 до 15 лет.

Отказались от тестирования 2233 человека, в том числе 1352 – родители, 881 - учащиеся.

Не было отказов в образовательных организациях городов Стародуб и Фокино, Жирятинском, Навлинском, Климовском, Погарском, Стародубском, Трубчевском районах.

Наибольшее количество отказов отмечается в общеобразовательных организациях г. Клинцы, Брасовского района и г. Брянска.

Непосредственно социально-психологическое тестирование проведено в период со 2 октября по 11 ноября 2019 года в форме онлайн-опроса на специализированном сайте. Вход в систему осуществлялся при помощи одноразового логина, обеспечивающего конфиденциальность тестирования и однократность прохождения теста одним респондентом.

В тестировании приняли участие 53205 обучающихся (84,1% от общего количества обучающихся, подлежащих тестированию) из 482 образовательных организаций, что на 8287 человек больше, чем в 2018/2019 учебном году.

По результатам анализа анкет к «группе риска» отнесены 2322 человека (4,4% от общего количества участников тестирования). По результатам тестирования в 2018/2019 учебном году этот показатель составлял 3787 человек (или 8,4% от общего количества участников тестирования).

Наибольшее количество обучающихся с явной рискогенностью в общеобразовательных организациях г. Брянска, Брянского района, г. Клинцы, Карачевского района.

Низкий уровень явного риска отмечается в Красногорском, Выгоничском, Жирятинском, Гордеевском районах.

По итогам социально-психологического тестирования с целью обсуждения форм и методов работы с обучающимися «группы риска» Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Брянской области (региональный оператор проведения социально-психологического тестирования) провел тематические семинары со специалистами образовательных организаций.

В образовательных организациях, где результаты социально-психологического тестирования выявили обучающихся «группы риска»,

организована работа по проведению дополнительных мер по профилактике немедицинского потребления подростками наркотических средств и психотропных веществ.

Результаты социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в образовательных организациях, направлены в адрес департамента здравоохранения Брянской области для дальнейшего проведения профилактических медицинских осмотров.

